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Задание 2. Наблюдение за детьми  в ситуации выбора. 
Цель: выявить мотивацию детей к проявлению ответственности при решении детьми педагогических ситуаций.  
Задание 3.Наблюдение за  деятельностью детей при выполнении поручений, дежурств.  
Цель: выявить  проявление ответственности в  собственной деятельности  детей.  
Задание 4. Чтение художественных произведений и беседа по их содержанию (сказка Гуси-лебеди). 
Цель: обсуждение поступков героев для выявления  отношения детей к проявлению такого качества личности как 
ответственность. 

В разработанной нами диагностике было 4 задания. Задание 1,2,3  оценивались 3 баллами, задание 4 – 11 
баллов. Всего 20 баллов. 

 Низкая  степень ответственности – от 0 до 6 баллов; 
 Средняя степень – от 7 до 12 баллов; 
 Достаточная степень – от 13 до 17 баллов; 
 Высокая степень – от 18  до 20 баллов. 
Таким образом,  методика изучения включала вышеперечисленные компоненты  ответственности, выделенные 

нами на основе  анализа психолого-педагогических исследований: содержательный соответствовал выполнению 
задания № 1, мотивационный (стремление, желание проявить данное качество) соответствовал выполнению задания 
№2, исполнительский (навыки применения данного качества)  соответствовал заданию №3 и оценочно-
рефлексивный – выполнению задания №4. На основе критериев были выделены показатели данного нравственного 
качества и охарактеризованы степени ответственности у старших дошкольников. 

Данная диагностика поможет педагогам, на наш взгляд, выявить степень ответственности у детей старшего 
дошкольного возраста в разных видах деятельности: дежурствах, поручениях, самостоятельной и других видах 
деятельности,  Она может проводиться  в начале и в конце учебного года с целью установления начального уровня 
ответственности, а также в ходе обучения,  для того, чтобы контролировать, вносить коррективы, выявлять 
отдельные методические приемы, определять перспективы дальнейшей работы с детьми по воспитанию 
ответственности у дошкольников. 
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ПИТАННЯ ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК ЧИТАННЯ В ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІЙ ЛІТЕРАТУРІ 
Блащук О.Ю., студентка 

Захарчук З.О., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Питання вироблення повноцінної навички читання розроблялося в працях відомих вітчизняних психологів, 
науковців: Єгорова Т. Г, Гвоздєва О. М., Чуйка Г. А., Школьної Г. Ф., Ґудзик І. П., Скрипченко Н. Ф., Дорошенка С. І., 
Коваль Г. П., Хорошковської О. Н., Едігея В. Б., Федоренка І. Т., Вашуленка М. С., Наумчук М. М. та ін. 

Т. Г. Єгоров – відомий психолог, дослідник в сфері читання, автор праць, зокрема таких як: «Очерки 
психологии обучения детей чтению» та «Психология овладения навыком чтения», свого часу визначив три етапи 
розвитку навичок читання –   аналітичний, синтетичний і етап автоматизації. 

Висвітлюючи особливості кожного етапу навчального читання, Г. П. Коваль зазначає що: «Аналітичний 
етап (навчальне читання) пов'язаний із складозвукобуквеним аналізом та складовим читанням. Увага під час такого 
читання зосереджується на розвитку в учнів зорово-слухових образів. На зміцненні зв'язку буква → звук (розвиток 
способу читання та правильності). Формування означених параметрів техніки читання – завдання вчителя в 1-2 
класах. Він має слідкувати за розвитком способів читання та правильністю доти, поки не зникне складове читання в 
класі, коли помилки будуть поодинокими, а темп читання читання наблизиться до темпу розмовного мовлення. У 
такому випадку констатуємо синтетичне читання (кінець третього та четвертий класи). 

Синтетичне читання (виникнення та становлення цілісної структури дій): характеризується читанням 
цілими словами, розумінням одночасно із сприйняттям тексту, що учень читає, на основі синтезу графічних одиниць; 
смислові здогадки рідко бувають помилковими. 

Суть автоматизації навички полягає в тому, що процес читання відходить на другий план, на першому –  
усвідомлення прочитаного. 

Кінцевим завданням розвитку навички читання є розуміння прочитаного, 
техніка читання – це тільки засіб для досягнення цієї мети» [3; 12]. 
Технічна і смислова сторони читання є основним об'єктом роботи вчителя  на уроках читання в початкових 

класах, зокрема в першому та другому. 
Технічна сторона читання охоплює такі компоненти: спосіб (побуквений, відривний складовий, плавний 

складовий з протяжним причитуванням окремих слів, читання цілими словами і групами слів); правильність; 
швидкість; виразність; свідомість. 
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Кожний із них окремо, як і їх сукупність, підпорядковуються смисловій стороні читання (свідомість 
читання) [4; 43]. 

Розглянемо детальніше кожен із цих компонентів. Акцентуємо на окремих аспектах, урахування яких 
сприятиме успішній роботі в становленні навички читання молодших школярів. 

Правильність читання. Савченко О. Я, відомий дидакт початкової школи, але перш за все відомий методист, 
у «Методиці читання у початкових класах» пише: «Читання вважається правильним, якщо учень не допускає: 

- заміни,   пропусків,   перестановок, спотворення, повторів букв, звуків, складів, слів у тексті; 
- дотримується норм наголошування та орфоепії у системі голосних (ненаголошені [е], [и], чітка вимова 

звука [о]); 
- чітко вимовляє дзвінкі приголосні у кінці слова та кінці складу перед наступним глухим; 
- нормативно вимовляє звуки [дж], [дз], [дз'], [ґ], [ф]; 
- правильно вимовляє слова, які передбачені програмою для кожного класу     [5; 54]. 
Для формування правильності читання учнів особливо важливою є цілеспрямована робота над дикцією. 

Правильна дикція у людини має важливе значення. У початкових класах робота над дикцією має на меті формування 
у молодших школярів чистоти і якості вимовляння окремих звуків, складів, слів, оволодіння артикуляційною 
вимовою. Орфоепія допомагає учням оволодіти орфографією, а гарна дикція, правильне читання позитивно 
впливають на грамотність учнів [5; 55].  

Швидкість читання. Питання формування навички швидкого читання 
досліджували:   Чуйко Г. А., Білецька М. А., Школьна Г. Ф. Свої дослідження вони виклали у «Методиці 

викладання української мови в початкових класах», де зазначили, що темп читання, як і мовлення, часто залежить від 
типу нервової системи. Урівноважена дитина читає повільно, уважно, рухлива – поспішно, безупинно, а тому може 
допускати помилки при читанні. Отже, вчителеві потрібно знати психологічні особливості кожної дитини і все це 
враховувати при виробленні темпу читання [7; 147]. 

Федоренко І.Т. у своїй статті «Шляхи удосконалення техніки читання» вказує: «швидкість читання залежить 
від багатьох факторів: змісту тексту, образу слова (шрифт, чіткість друку), кута зору читця, кількості регресій, 
уважності, артикуляції, постановки дихання, інтересу до читання тощо) [6; 12]. 

Темп читання може змінюватися залежно від характеру творів: казка, оповідання, навчально-пізнавальний 
текст та ін.; місця на уроці цього виду роботи тощо. 

Коваль Г. П. у «Методиці читання» зазначає, що швидкість читання визначається кількістю букв, прочитаних 
учнем за одну хвилину. Встановлення швидкості через підрахування слів у тексті (тим паче – рядків) не можна вважати 
точним, бо слова відрізняються одне від одного кількістю букв, складів і т. п. Однак для зручності в практиці навчання 
рахують слова [3; 22].  

Відомий методист Ґудзик І. П. у одній із своїх праць «Розвиток навички читання» наголошує на те, що 
швидкість є одним з небагатьох об'єктивних показників сформованості навички читання. Тому, не перебільшуючи 
його значення, все ж не будемо відмовлятися від вимірювання, яке нескладно здійснити і яке свідчить про успіхи 
учня (хоч, звичайно, й не охоплює всієї складності проблеми) [1; 69]. 

Тому, треба вчити школярів читати вголос із такою швидкістю, яка б відповідала ситуації, певному 
комунікативному завданню. Наприклад: читати для людини, яка не дуже добре чує; відтворювати особливості 
швидкого (чи уповільненого мовлення) якоїсь дійової особи з художнього твору; змагатись у скоромовках тощо. 

Слід пам'ятати, що суттєвим недоліком читання вголос може бути як надмірно висока, так і дуже низька 
швидкість. Тому однією з ознак добре сформованого читання є вміння регулювати його швидкість [1; 40]. 

Виразність читання. У «Методиці викладання української мови в початкових класах» Чуйка Г.А., 
Білецької М.А., Школьної Г.Ф. вказано, що виразне читання – це таке читання вголос, при якому читець яскраво 
виражає думки, почуття, вкладені в твір, своє ставлення до прочитаного. Прочитати виразно – це розкрити 
характерні особливості образів, картин твору; показати ставлення автора до них; передати свої емоції, почуття. 
Основна вимога до виразного читання – це уміння правильно передати ідейний задум автора  [7; 149]. 

Виразним читання вважається тоді, коли читець дотримується пауз, логічних наголосів, варіює 
пришвидшеним чи уповільненим темпом, пониженням чи підвищенням голосу при проказуванні слів або речень 
відповідно до змісту твору. 

Свідомість читання. Відомий науковець у «Методиці читання у початкових класах» – Савченко Ольга 
Яківна звертає увагу на те, що вчені виділяють два підходи до характеристики читацької діяльності – когнітивний і 
комунікативний. У першому випадку читання текстів розглядається як пізнавальна діяльність, що охоплює смислове 
сприймання, мислительну обробку й інтерпретацію інформації. І як зазначає О.Я.Савченко: «когнітивний напрям 
роботи з текстом передбачає: відтворення учнями послідовності подій у тексті (розкажи, що за чим відбувається в 
оповіданні); визначення структури твору (знайди у казці зачин, основну частину, кінцівку); перечитування тексту з 
метою пошуку відповіді на поставлене запитання (знайди абзац, у якому сказано про час і місце події); усвідомлення 
взаємозв'язку між заголовком і темою твору (поміркуй, чому так названо оповідання; поміркуй, як по-іншому можна 
назвати це оповідання) та ін. 

Комунікативний підхід до читання розглядає його як специфічну форму спілкування автора з читачами через 
текст. У цьому разі поряд з інформацією, що є в тексті, у читача виникає новий, особистісний, смисл, що посилює 
виховний і розвивальний вплив прочитаного (О.Я.Савченко, І. П. Ґудзик, В. О. Науменко, А. П. Каніщенко та ін.)» [5; 
78]. 

Важливою умовою свідомого читання є розуміння його структури і фактичного змісту. Про свідомість 
читання можна дізнатись, запропонувавши учневі переказати зміст прочитаного, дати відповіді на запитання, а також 
і за виразністю читання» [3; 23]. 

Дорошенко С.І. у «Методиці викладання української мови», розглядаючи питання про якості читання, 
підкреслює що, свідоме читання забезпечує уміння читати з ясним розумінням змісту тексту, описаних подій, зв'язку 
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між ними й уміння оцінити вчинки дійових осіб. Усе це ґрунтується на усвідомленому сприйманні учнями 
лексичного значення всіх слів, що завдяки граматичній пов'язаності формують думку, виражену реченням.  Свідомим  
визначається читання, якщо учень спроможний не тільки переказати, а й висловити своє ставлення до прочитаного 
[2; 269]. 

Якості читання взаємопов'язані і взаємозумовлені. На це вказують автори всіх чинних методик. 
Удосконалення однієї із них веде до поліпшення іншої. Недоліки якоїсь із ознак читання впливають на якісну 
характеристику іншої риси уміння читати. Усвідомлено можна читати лише при правильному читанні, що 
забезпечується в свою чергу, розумінням слів, речень. Від правильного читання залежить його швидкість. Основою 
виразного читання стає свідоме сприйняття тексту, що диктує знаходження пауз, логічних наголосів, прискорене чи 
уповільнене прочитування твору. Разом з цим успіх виразного читання залежить і від правильного та швидкого 
читання. Незаперечний і зворотний вплив виразного читання на глибоке усвідомлення прочитаного. 

Вище описані окремі аспекти, яким вчитель повинен наділяти увагу в щоденній роботі на уроках читання, 
значною мірою сприятимуть вирішенню питань про формування навички читання. І як підкреслює Г.П.Коваль: «Чим 
скоріше сформується навичка читання, тим скоріше учні оволодіватимуть навчальним матеріалом» [4; 37]. 
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АКТУАЛЬНІСТЬ ПРОБЛЕМИ ЗАСТОСУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-ОСВІТНЬОГО ПОРТАЛУ У 
ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ГУМАНІТАРНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ 

Бобрицька В. І., доктор педагогічних наук, професор 
Національний педагогічний університет імені М. П. Драгоманова 

Процька С. М., викладач 
Київський університет імені Бориса Грінченка 

В сучасних умовах розвитку суспільства відбувається процес швидкого зростання обсягу знань, що 
використовуються фахівцем у своїй професійній діяльності. Нині суспільство інтенсивно використовує інформаційні 
ресурси, інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ), що постійно вдосконалюються. Відповідно до цього виникає 
потреба в підготовці майбутніх фахівців, які мали б змогу на основі одержаних знань самостійно вдосконалювати 
свої знання та вміння, здобувати нові. Лише ті випускники вищих навчальних закладів (ВНЗ), які зможуть ефективно 
працювати з інформацією та набувати знання, будуть підготовленими до професійної діяльності в умовах 
інформаційного суспільства. Створення електронного інформаційного навчального середовища в умовах 
інформатизації освіти є однією з основних вимог професійної підготовки майбутніх учителів на сучасному етапі 
формування суспільства знань [3]. 

Каталізатором формування суспільства знань є глобалізаційні процеси, побудова єдиного світового та 
європейського наукового, інформаційного, освітнього просторів. Прискорити процеси переходу України до ринкових 
умов господарювання, формування нових економічних відносин можливо передусім за рахунок більш ефективного 
використання інтелектуального й освітнього потенціалу нації, розвитку інформатизації освіти [1]. 

Розвиток інформатизації освіти пов'язаний з прийняттям Закону України «Про концепцію Національної 
програми інформатизації» (1998), постанови КМУ від 22.03.1999 р. №431, якою були затверджені завдання 
Національної програми інформатизації України. Ідеї інформатизації освіти втілені у Національній стратегії розвитку 
освіти в Україні на 2012–2020 роки (2012), де одними з ключових напрямів державної освітньої політики стали 
розвиток наукової та інноваційної діяльності в освіті, підвищення якості освіти на інноваційній основі, 
інформатизація освіти, удосконалення бібліотечного та інформаційно-ресурсного забезпечення освіти і науки. 

Передусім зазначимо, що сучасна освіта потребує фахівців, від яких вимагаються ґрунтовні знання і навички 
швидко й оперативно реагувати на зміни у професійному середовищі та суспільстві, вміння самостійно навчатися 
протягом усього життя. Зростання вимог до інформаційної діяльності у сфері надання освітніх послуг, пов’язаних 
з потребою швидкого опрацювання інформаційних потоків, зумовлює необхідність впровадження ІКТ на етапі 
набуття майбутніми вчителями професійної освіти, спрямованої на поліпшення результативності, інтенсивності та 
інструментальності педагогічної діяльності, зниження трудомісткості процесів використання ними інформаційного 
ресурсу у процесі навчання і виховання молодого покоління  [1]. Тому, однією з основних вимог до вищої 
педагогічної освіти є нові суспільні виклики, що включають уявлення про те, якою повинна бути людина-
професіонал, яке її призначення, роль у суспільстві, яке замовлення на її освіту, які очікування від освіти у самої 
людини, суспільства. Освіта все більше орієнтується на «вільний розвиток», високу культуру, творчу ініціативу, 
самостійність, мобільність майбутніх спеціалістів, що вимагає якісно нового підходу до формування майбутнього 
фахівця освітньої сфери.  
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